

法務部矯正署臺南監獄

辦理「台塑企業暨王詹樣公益信託」向陽計畫第一階段第三期收容人家庭日活動

台塑企業總裁王文淵先生曾表示：一個毒癮者背後就是代表一個家庭，如果能夠幫助一個人，就等於是幫助一個家庭。本監為提升毒品戒癮成效，自 106 年 7 月起與台塑企業暨王詹樣公益信託合作推動「向陽計畫」，藉由社會企業資源注入，提供毒品施用收容人更多支持，協助習得一技之長，出監後期盼能回歸社會及家庭生活。

本階段第三期「向陽計畫」自 107 年 9 月 3 日開課，共計有 38 名收容人參與課程，透過生理、心理、家庭支持與技能訓練等四大面向，並結合矯正署推動之科學實證七大面向處遇課程實施後，108 年 1 月 30 日(星期三)下午 14 時舉行「家庭日活動」，主要目的是將收容人於「家庭支持課程」中所學習的觀念，在活動中付諸實際行動，開啟修復家人關係的第一步，並藉由收容人分享、陶笛組曲表演、與家屬互動等，強化家庭支持系統之連結，以期增進戒毒動機，本次家庭日活動共有收容人 37 名、家屬 40 名參加。

本監典獄長郭鴻文指出：毒品戒癮是一條漫長、艱辛的路，家屬陪伴與期待的心情是最深刻的，本監積極連結社會企業挹注資源，共同為毒品收容人復歸社會後之社區戒癮治療做準備，與家屬、收容人建立共識，達到終身離毒的目標。本期向陽計畫已執行 5 個月，將於 2 月底參加丙級喪禮服務技術士技能檢定考試，協助毒品收容人在出監前取得丙級證照並獲得一技之長。

此次家庭日活動由上善心理治療所 3 位專業師資設計並帶領收容人與家屬間進行溫馨互動，安排收容人展現學習陶笛之成果表演，吹奏民族歌謠及應景的廟會歌曲，獲得滿堂的喝采，緊接著獻唱歌曲「陪伴」，感謝家屬不離不棄的陪伴恩情，最後，特別邀請 3 位收容人分享課程中的學習心得，廖同學說「向陽計畫的課程讓我轉念並跳脫舊有思維，改變我桀驁不馴的性情，用實際行動創造新視野，從『心』開始改變，珍惜當下，更把握能與家人相處的時間」；張同學也分享「向陽計畫課程讓我學習如何與人相處、適應環境、收斂自己的脾氣、重新認識自己，讓我時時刻刻反省自己的過錯，痛定思痛，盼望自己的改變也讓家人一起感受」，過程更透過「愛的語言」與家人有更緊密的互動，以修復並凝聚家庭支持的正向能量，使親情關係再次回歸溫暖與包容的氛圍中，適逢農曆過年將至，收容人也將親手寫的春聯贈予家屬，增添濃濃的春節團圓氣氛。



教化科長於活動中勉勵收容人



收容人陶笛組曲吹奏表演



收容人歌曲演唱-陪伴



收容人在愛的語言活動中表達對家人的歉意



收容人透過愛的語言活動三代溫馨互動同歡



收容人藉由分享時間感謝家人不離不棄的恩情



手足情深-我會一直支持你的



新年快樂-收容人將親自書寫的春聯贈送給家屬